

让文化遗产融入现代生活

小朋友们穿上汉服 说可与公主裙媲美

本报讯(记者 陈爱红 陈晓旻) 在庆安会馆门口,一群身着汉服展示古代服饰美和礼仪文化的孩子们吸引了众多路人的目光……昨天是端午小长假的最后一

天,又恰逢文化遗产日,我市文化部门推出了丰富多彩的30多项活动。今年文化遗产日的主题是“让文化遗产融入现代生活”,庆安会馆的少儿汉服表演就是其中之一。

庆安会馆 少儿展示汉服之美

昨天上午,庆安会馆·安澜会馆外广场上举行了“丝海·梦”百名少儿汉服实景表演。孩子们通过舞蹈和情景剧等,不仅展示了汉服的飘逸美,还述说了徐福东渡的故事。

庆安会馆是宁波这座港口城市的标志性建筑,是海上丝绸之路重要的文化遗存

之一。孩子们通过实景表演了解了宁波海上丝绸之路的历史。带孩子来参加活动的宋女士说,以前孩子只知道公主裙和皇冠美,参加这次表演让孩子知道了飘逸灵动的汉服蕴含着传统文化与礼仪知识,与公主裙相比毫不逊色。

天一阁 体验古籍装帧之美

天一阁博物馆昨天在状元厅推出了“大美·古籍”体验古籍装帧之美的活动。中国的古籍装帧在长期的演进过程中形成了古朴、简洁、典雅、实用的东方特有形式。本次活动选取了简策、卷轴装、经折装、包背装、线装共五种具有代表性的装帧形式,为大家讲述了古籍装帧的“前世今生”,并且选择了“经折装”这种古老的装帧

形式,让大家亲手体验、制作。经折装出现于唐代,由于佛、道经典多采用这种装帧形式,故而得名。经折装的制作看似简单,其实不容易。现场20位体验者中,既有来自高校图书馆的管理员,也有来自其他行业的古籍爱好者,他们参与热情很高。一位姓郑的大学生告诉记者:“手把手教我们装帧制作的老师都很年轻,我很羡慕他们掌握了如此神奇而有趣的技艺。”

体彩开奖公告
大乐透第16067期:02 08 11 13 19 02 08
6+1第16067期:0 3 7 9 2 4 7 20选5第16156期:01 09 15 17 20
排列5第16156期:3 1 6 3 5 (如与公证开奖结果不符,以后者为准)

蔷薇钛金刀六件套免费送

锋利。

3.优质塑料手柄,使用优质塑料制造,厚实耐用,线条饱满,手感舒适。

4.湿式开刃,刀口采用特殊的湿式开刃,手工刀口精磨,持久锋利。



免费申领电话:0574—55126104 55125904 55126147 55126744

来电时间:早上8:00—下午5:00 以上活动最终解释权依法归贝恩生物科技有限公司所有



少儿汉服表演现场。记者 胡龙召 摄

宁波博物馆 画说宁波“国宝”之美

宁波博物馆昨天展出了宁波画家王利华的一场独特画展,78幅作品画的全是宁波的全国重点文物保护单位,有古色古香的南国书城天一阁、气势磅礴的千年它山石堰、绿荫遮天的保国寺……这是画家呼吁大家善待和保护文化遗产的另一种表达。

王利华告诉记者:“我曾经有过十多年从事文物工作的经历,参加过余姚河姆渡文化遗址的发掘、考古、整理等工作,长期在这一岗位上努力,自然就比画友们多了一份文物保护的情结和乐于投入这一

题材创作的热忱。”

此外,各县(市)区昨天也举办了各种活动。据悉,我市现有世界文化遗产1项(大运河宁波段),列入世界灌溉工程遗产名录1项(它山堰),进入中国申报世界文化遗产预备名单2项(海上丝绸之路、上林湖越窑遗址),全国历史文化名镇名村5座(前童镇、石浦镇、慈城镇、宁海许家山村、龙宫村),各级文物保护单位532处(其中国家级31处、省级57处),遗产资源位居全国历史文化名城前列。

不识菖蒲只知粽 过节仅剩“吃”文化?

端午节是纪念伟大诗人屈原的节日,亦是防疫祛病、避瘟驱毒、祈求健康长寿的节日。然而延续至今,人们能够想起的大概就只有吃粽子与赛龙舟,而城市里的人,只剩下吃个粽子而已。

端午节成为“粽子节”,有专家认为,这反映出人们对传统习俗的传承不足。“端午节很多的传统习俗活动正在被逐渐淡忘,如兰汤洗浴、挂系菖蒲和艾蒿、扔灾、饮药酒,但这其中的大部分似乎已经消逝了,致使端午节逐渐失去了传统文化的韵味,着实令人遗憾和惋惜。”浙江师范大学教授、民俗学家陈华文说。

不仅是端午,大多数人对腊八、清明、中秋等传统节日的认知也仅停留在“吃”文化上。物质的丰富与节日文化内涵的传承本不应矛盾,可现实的表现却让传统节日这一“精神坐标”的传承渐行渐远。

专家认为,传统节日逐渐失去吸引力,一方面因为其包含的那些陈旧、落后和不合时宜的观念已不适应当前社会发展的需要,另一方面则是因为仪式

感的缺失。

“日本和韩国的传统节日仪式感就很强,而且具有号召力,这与全社会的共识和认知是分不开的。”浙江省民间文艺家协会秘书长王恬说。

韩国对江陵端午祭的重视可见一斑,不仅全国休假长达5天,而且节日内涵由广泛的祭祀活动、各种舞蹈歌谣比赛以及游戏和体育运动,进而拓展出发展旅游、传播文化等多层外延,并最终成为韩国民俗文化走向世界的标志之一。

“这得益于当地政府对包括端午祭在内的传统民间文化有意识加以培育和保护的结果,在保留优秀传统内容的基础上做了很多创造性地发挥。”陈华文认为,守住传统节日的“精神坐标”应比文化申遗工作更细致、更具体、更具创新性。

今年端午节恰好临近“父亲节”,在很大程度上也成了今年端午节的特色,把端午节中的对亲情的沟通,当成两个节日的结合点。此外,端午节和文化遗产日也离得比较近,因此今年很多端午活动和文化遗产日活动结合在一起,也是端午节融入生活的一个体现。

段菁菁

余姚杨梅 抢鲜上市
2016余姚首届网络杨梅节

官方特惠,只此一回!

1 余姚本地优质杨梅基地,梅熟即采
2 当日采摘,当日送达,保证新鲜

微信扫一扫, 快速送到家

精品余姚杨梅 2斤 装
原价: ¥49 活动价: 39元
微信扫码购买

精品余姚杨梅 5斤 装
原价: ¥109 活动价: 79元
微信扫码购买